

乡村行·看振兴

金秋果乡产销旺

本报特约通讯员 罗晓庆

金秋送爽，硕果盈枝。随着秋意渐浓，被誉为“北方水果之乡”的临猗县迎来了这一年中最繁忙也最甜美的丰收季节。从清脆的冬枣到火红的柿子，从毛茸茸的猕猴桃到各式各样的鲜桃，各类秋季水果集中成熟上市，田间地头、果库车间、电商直播间一派热火朝天的景象，呈现出一幅产销两旺的动人画卷。

产地直采+电商冷链，
冬枣“鲜”达全国

当下，露天冬枣迎来了上市旺季。在临猗县牛杜镇王景村的三友果库，一片繁忙而有序的景象映入笔者眼帘。果农们正将刚采摘的冬枣送到这里，一颗颗冬枣通过传送带，依据大小、果型进行自动筛选，分拣完成的鲜枣迅速流转至打包区。

“前几年卖枣，枣农一直得找客户，三友果库建成以后，都是电商和客户主动找枣农，在卖枣这件事上，给我们解决了大难题。”牛杜镇王景村枣农王平安感慨地说道。长期以来，三友果库与农户建立了紧密的合作关系，核心工作就是守好质量关，打通销路，为农户撑起“价格保护伞”。

“我们每天采购量达150吨以上，通过‘产地直采+电商销售+冷链运输’的模式，直接对接消费者。”山西三友鑫农业发展有限公司董事长王成介绍。这个数字背后，是消费者对临猗冬枣的高度认可。在打通销路方面，

三友果库与电商企业紧密合作，果库统一采收标准，确保冬枣品质上乘；电商持续发力，拓展销售渠道；快递企业抢抓时间，保证运输效率。

极兔速递临猗分公司主管赵鹏飞表示，为锁住冬枣的脆甜口感，每天至少发出5辆冷链车，确保新鲜直达。预计今年通过该渠道销售的冬枣将超过250万公斤。

柿叶翻红，特色品种拓宽致富路

眼下，临猗县角杯镇7万余亩柿子进入了集中采摘期。在柿子种植基地，柿子树挂满了沉甸甸的果实，像一盏盏红色的小灯笼，把整个田野装扮得格外美丽。柿农抓紧时间采摘，确保第一时间将柿子销往市场。

角杯镇潘侯村的柿农裴永明种了

15亩柿子，主要品种是七月黄。“虽然它叫七月黄，但货架期很长，亩产5000公斤左右，效益还不错。”裴永明笑着说。为了保证柿子的品质，柿农们在种植过程中严格遵循科学管理，采用绿色生态种植技术，减少化肥使用，从源头上把控品质。裴永明介绍道：“其就是咱这老办法，‘树枝还田，自然循环’，20多年我一直用这个办法，基本上不用肥料，你看这黄土地都变成黑土地啦！土壤好了，有机肥足了，柿子长得好，也好吃，吃了还健康。”

一个多小时后，柿子采摘告一段落，裴永明和其他柿农带着劳动成果前往村里的收购点。来自安徽宿州的客商耿祥群算得上半个临猗人，今年是他第10年来这里收购。“今年准备收七月黄10万余公斤，阳丰15万余公斤，预计能收30万公斤左右，每一年的销量都比较稳定。”耿祥群说道。

除了传统的线下销售，当地还积极拓展线上销售渠道。在临猗县果仪佳农产品有限公司的直播间里，主播正向网友们介绍着临猗柿子：“主要销售的品种有七月黄、火葫芦、阳丰，每天平均可以接单两万多单。当天接单，我们当天就发货，确保客户吃到称心如意的柿子。”

目前，临猗县柿子种植总面积达7万余亩，主要品种有阳丰、太秋、吊红、七月黄、火葫芦等十余个品种，全县柿子年总产量1.75亿公斤，年产值可达6亿元。

西梅飘香，“小众果”变身“致富果”

与此同时，该县北景乡西里村的西梅也进入成熟期。紫莹莹的西梅披着薄薄果霜，如宝石缀满枝头，种植户张应虎正组织工人抓紧采摘。“今年亩产达到3000公斤，主要发往上海、北京等地。”他说。

水果代办员靳贺峰与张应虎已合作多年，随着西梅的成熟，靳贺峰这几天忙得脚不离地。“我们这些西梅主要发往上海、北京、广州等地，另外内蒙

古自治区以及西部的一些地区的消费者，对蓝密西梅也非常喜爱。每天我们的发货量在5万公斤以上。”靳贺峰指着正在装车的西梅介绍道。

在牛杜镇何家庄村，种植户姚岗升的3亩法兰西西梅也迎来了首次挂果。阳光下，带着天然果粉的红色果实格外鲜亮，工人们趁着晴好天气抓紧采摘，确保鲜果以最佳状态进入市场。

“今年我的西梅，客商来了以后开口就给15元一公斤，我们现在已经发走一茬了，可能还要采摘两茬。”姚岗升算着经济账，兴奋地说道。尽管是初挂果，亩产仅500公斤左右，但他的3亩西梅收入将达到2.1万元。明年，西梅将进入丰产期，预计亩产可达1800公斤。对于这份“甜蜜事业”的前景，他充满期待。

如今，樱桃、杏、蓝莓、甜柿、猕猴桃等各类小水果已在郁阳大地蓬勃生长，形成多样化、高品质、强效益的果业新格局。

作为林果种植面积和产量均位居全国前列的果业大县，临猗县拥有140万亩林果面积，年产量达50亿公斤。今年，各类水果喜获丰收、产销两旺，不仅满足了国内外市场需求，更成为了连接果农与消费者、推动乡村振兴的“甜蜜纽带”。如今，这座“花果城”正乘着电商的东风，将来自黄土地的甜蜜与新鲜高效送达世界各地，用累累硕果绘就产业兴、乡村美、农民富的丰收图景。

运城市人民代表大会常务委员会
任免名单(一)

(2025年10月21日运城市第五届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过)

决定任命：
尚玉良为运城市人民政府副市长；
张建波为运城市商务局局长。
决定免去：
荆富功的运城市商务局局长职务。

运城市人民代表大会常务委员会
免职名单(二)

(2025年10月21日运城市第五届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过)

免去：
王志凯的运市人大常委会法制工作委员会副主任职务。

运城市人民代表大会常务委员会
任免名单(三)

(2025年10月21日运城市第五届人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过)

任命：
张凯、苏博、张晋鹏为运城市人民检察院检察委员会委员。
免去：
王斌的运城市人民检察院检察员职务。



10月21日，垣曲县长直乡
直村村民将收获的玉米上架晾晒。
今年该乡种植玉米、谷子、豆子等
秋粮1.5万亩，眼下农户抓住晴好天气，
农机、人力齐上阵，确保应收尽收。
特约摄影 崔松良 摄

夏县庙前镇多举措推进秋粮收获

本报讯(特约通讯员 张秀峰)当前，正值“三秋”生产关键期，为最大程度减少持续阴雨的影响，夏县庙前镇统筹调动人力、农机、场地等资源，精准破解阴雨天气下秋收堵点难题，全力确保丰收果实颗粒归仓。

科技赋能，“无人机”破解难题。针对山上与山下秋粮收割方式不同，该镇村干部因村分类施策：山上抢抓晴天良机，组织发动党员群众、志愿者深入田间地头突击抢收，重点优先保障困难群体、孤寡老人、留守妇女家庭秋收作业；山下调配两台履带式收割机进行抢收。针对一些种植户玉米、药材间作，机械难以发挥作用的情况，组建专业技术团队，积极联系搭载吊装设备的无人机进行空运，让科技服务精准触达每一块待收农田。

敞开收购，全链条守护秋粮。在各个行政村学校操场、文体广场、闲置厂房等公共场所设立晾晒点，全面保障群众晾晒场地。同时，该镇党委、政府统筹协调全镇粮食收储点提供湿粮收购和临时仓储服务，优化收购流程，坚持敞开收购、以质论价，实现“收获一晾晒一储仓”一条龙。

服务保障，全方位护航“三秋”。针对道路、主干路的坑洼、深辙、损毁等情况，组织镇、村干部认真勘察，调动挖掘机、铲车等机械设备和护路专业队，重点对山体滑坡、泥泞坑洼等路段进行修整。同时采取“人工+机械”方式，对路肩杂草、杂物进行清理疏通，及时消除出行隐患，保障运输畅通。

河津：党建引领助推小区治理“枝繁叶茂”

本报讯 今年以来，河津市紧扣“五有”“四双”“三联”工作要求，推动组织扎根、资源下沉、服务进门，以高质量党建助力城市小区治理枝繁叶茂，实现居民幸福感、满意度持续提升。

根系有力，组织扎根最末梢。完善“社区党委(党总支)、小区(网格)党支部、楼院党小组、党员中心户”四级架构，推动16名街道领导班子成员、127名社区“两委”成员包联网格小区、走访群众；按照“一站一单一图一约”和“八有”规范化建设标准，推动小区党群服务站建设，新建、改扩建小区党群服务站

45个，创建“五有”小区示范点20个；加强党组织对物业企业、业委会(物管会)的引领，组建物业企业党组织10个，51名党员任业委会(物管会)主任，全面提升小区治理水平。

枝干相持，党建联建聚合力。通过“定向选聘+社会招聘”双轨机制，今年新招录社区工作者110人，为小区治理提供人才支撑。推动小区业委会(物管会)应建尽建，目前组建业委会(物管会)160个，业委会(物管会)成员中党员占比超过50%。

叶叶关情，基层治理赋新能。

(薛俊杰 张欣萍)

稷山蔡村乡：初心筑牢安全堤坝

本报讯(特约通讯员 翟建平)连日来，每当夜幕降临，稷山县蔡村乡的防汛一线总跃动着一抹抹“志愿红”“安全橙”。党员志愿者与基层干部手持铁锹，认真装填沙袋、加固堤防。不远处，巡查人员在汾河沿岸的栏杆旁仔细排查隐患，发现管涌孔渗水马上在有关单位配合下进行封堵，确保万无一失。

防汛期间，蔡村乡沿汾河8个村的基层党组织化身“战斗堡垒”，整合村“两委”干部、驻村

工作队、党员志愿者等力量全员下沉一线，靠前指挥、全天候值班值守。

“防汛就是和时间赛跑，党员就得冲在前面，村里组建了党员抢险队，一有预警，第一时间行动。”蔡村村党支部书记贺王泽说。

蔡村乡迅速启动防汛应急预案，明确责任分工，精心绘制全乡沿汾8村防汛重点部署图，图上清晰标注着包联责任人和人员转移路线。同时，该乡实行乡镇包片、村干部包段、网格员巡逻的网格化防汛管理机制，严格执行的汛期24

小时值班和领导带班制度，确保乡村两级信息传达及时高效，让防汛指令能第一时间转化为应急行动。

从黑夜到白昼，蔡村乡的党员干部在汾河岸边书写着基层担当，用一个个坚实的脚印、一包包厚重的沙袋、一次次细致的巡查，筑牢了守护家园的“安全堤坝”。这些天看着党员们日夜守在堤上，我们熬了姜汤给他们暖暖身子。”西柏村的李大嫂边说边和几名妇女忙乎着，“防汛是党员群众都有的责任，我们也得搭把手。”



10月19日，平陆三湾大天鹅景区里迎来了千余只红头潜鸭和凤头潜鸭。

近年来，该景区所处的黄河湿地生态环境不断改善，越来越多的红头潜鸭和凤头潜鸭来这里越冬，高峰期可达数万只，成为当地一道美丽风景。

特约摄影 杨新智 摄